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Polgármesteri tájékoztató

Folytatása a 3. oldalon.

2023. januárjában a Képviselõ-testület két alkalommal
ülésezett.

2023. január 9-én rendkívüli ülésre került sor. A rendkívüli
ülés összehívásának oka az volt, hogy Törtel Község Önkor-
mányzata Képviselõ-testületének 4 választott tagja, 2022.
december 16. napján települési képviselõi indítványt nyújtott
be Törtel Község Önkormányzata jegyzõje felé, amelyben
kérték, hogy 2023. január 9. napjára rendkívüli Képviselõ-
testületi ülés kerüljön összehívásra. A rendkívüli Képviselõ-
testületi ülés tárgya a Képviselõ-testület feloszlása. A helyi
önkormányzatokról szóló törvény értelmében a képviselõ-
testület a megbízatásának lejárta elõtt név szerinti szavazással,
minõsített többségû döntéssel kimondhatja a feloszlását, de
az új képviselõ-testület alakuló üléséig, a polgármester az új

Tisztelt Törteli Lakosok!
Tájékoztatom Önöket, hogy 2023. január hónapban mind

a belterületen, mind a külterületen ellenõriztem az utak járha-
tóságát, a csapadékvíz elvezetésének megoldási lehetõségeit.
A melegétel kiszállítása közben, néhány tanyás ingatlan
tulajdonosával is találkoztam és váltottunk néhány szót a
mindennapjaikról. Örömmel vettem megelégedésüket Bakos
Imre tanyagondnok, Kecskés Péter és Angyal Imre mezõõrök
munkájával kapcsolatosan. Megjegyzem, hogy minden tanyás
ingatlan kör-
nyezete tisz-
ta és rende-
zett!

A lakos-
sági vissza-
j e l zé seke t
ellenõrizve
azt állapítot-
tam meg,
hogy az Új-
osztály-dûlõ,
a Kákástó-
dûlõ, az Er-
nyõ-dûlõ, és
a Nyilas-
dûlõ keleti
részén lévõ
utak jól jár-
hatók, vi-
szont a Nyi-
l a s - d û l õ
nyugati ré-
szén néhány
dûlõút a fa-
kitermelést
végzõ gépjármûvek közlekedése miatt nehezen, illetve
egyáltalán nem járható. A fakitermelést végzõ gazdasági
társaság ügyvezetõje ugyan intézkedett a nagy mennyiségû
csapadékvíz elvezetése végett, viszont ez csak átmeneti
megoldást jelentett. Szükségesnek tartom, hogy a kitermelt fa
elszállítását követõen a járt utak eredeti állapotát állítsák
vissza! Az egyéb önkormányzati utak karbantartását nekünk
kell majd megoldani a csapadékvíz megszûnését követõen.

A belterületi utak közül a Mátyás út, a Rákóczi út és az
Arany J. út állapota kritikus, a kapott visszajelzések teljesen
jogosak, és az ott lakók igénye is, miszerint mielõbbi be-

Tájékoztató a Képviselõ-
testület januári üléseirõl

Folytatása a 2. oldalon.



2. oldal TÖRTELI

Dr. Nagy László r. dandártábornok rendõrségi fõtanácsos
vármegyei fõkapitány által, 2023. február 1-jei hatállyal, a
Ceglédi Rendõrkapitányság állományába kapitányságvezetõi
feladatok ellátásával megbízott Bori Zoltán r. alezredes úr volt
a vendégem 2023. február 3-án. A településünket érintõ közbiz-

tonsági és bûnügyi helyzetrõl beszéltünk. Kapitány úr megerõ-
sített abban, hogy a község területén bekövetkezett jogsértések
száma nem mutat emelkedõ tendenciát, a korábbi évekhez ké-
pest jelentõs elmozdulás nincs annak ellenére, hogy az orszá-
gos gazdasági helyzet rendkívül bizonytalan. Az elmúlt évi
részletes értékelõt – várhatóan – 2023. április hónapban
ismerheti meg a képviselõ-testület, és természetesen a község
lakossága is. A szakmai értékelés végén megköszöntem az
elmúlt évben végzett munkát, és természetesen a Jászkarajenõi
Rendõrõrs teljes személyi állományának is!

További sok erõt, egészséget, és jó munkát kívánok!
Kapitány Úr! Gratulálok! Godó Tibor polgármester

ÖNKORMÁNYZATI HÍREK
Polgármesteri tájékoztató... Folytatás az 1. oldalról

Polgármesteri tájékoztató
2023. január 26-án Pásztor Roland, Kõröstetétlen polgár-

mestere volt a vendégem. A kötetlen beszélgetés során, a 2023.
évi tervezett és várható költségvetések által biztosított fejlesz-
tési lehetõségeket érintettük a településekre vonatkozóan. A
jelenlegi és várható pénzügyi lehetõségeket mérlegelve azt
egyértelmûen kijelenthettük, hogy ebben az évben a költségve-
tési bevételeken túl, a központi költségvetés ismeretében,
egyéb plusz (pályázati) forrással a települések nem tudnak
tervezni, illetve azok a források, amelyek rendelkezésre állnak
majd, a települések kötelezõ feladatainak finanszírozására
lesznek elegendõk, de ahhoz bizony nagyon ésszerû gazdálko-
dást kell folytatni. Polgármester úr elmondta, hogy volt olyan
nyertes pályázatuk is, amely összeget nem tudtak felhasználni,
ugyanis az a plusz forrás, amely a projekt teljes befejezéséhez
kellett volna, nem tudta az önkormányzatuk biztosítani. Sok
erõt, egészséget és jó munkát kívánva fejeztük be az igen
tartalmas beszélgetést. Megválasztásához ezúton is gratulálok!

Godó Tibor polgármester

Polgármesteri tájékoztató
avatkozás szükséges az önkormány-
zat részérõl. Természetesen én arra
törekszem, hogy az éves költségve-
tésbe tervezésre kerüljön az utak álla-
potának javítása, és erre hívom fel a
figyelmét a képviselõ-testület tagjai-
nak is! Az egyéb állami intézmények
megkeresése megtörtént, bízom mi-
elõbbi együttmûködésükben.

Kérem Önöket, hogy éljenek
jelzéssel, amennyiben segítségre van
szükségük! Munkatársaimmal állunk
rendelkezésükre!

Tisztelettel,
Godó Tibor polgármester
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polgármester megválasztásáig ellátja feladatát, gyakorolja
hatáskörét.

Az ülésen név szerinti szavazással, minõsített többséggel,
6:1 arányban a Képviselõ-testület feloszlása mellett döntött.
Polgármester úr kérésére és a jogszabályoknak megfelelõen a
szavazás elõtt minden képviselõ megindokolta döntését. A
lakosság ezt megismerhette/megismerheti a település honlapján
található jegyzõkönyvbõl.

Mivel az önkormányzati képviselõ-testületet feloszlott, idõ-
közi választást kell tartani. A települési önkormányzati képvi-
selõk és a polgármester idõközi választásának idõpontját a
helyi választási bizottság tûzi ki. Az idõközi választás költségét
az érintett települési önkormányzat a saját forrásból köteles
biztosítani.

A munkaterv szerinti rendes testületi ülésre 2023. január
30-án került sor, ahol 26 elõterjesztést vitattak meg a képvi-
selõk.

Elsõként Dr. Kolláth Ágnes jegyzõ számolt be a Polgármes-
teri Hivatal munkájáról. A beszámolóban részletesen kitért a
hivatali apparátus sokrétû munkájára, a 2022. évben elvégzett
feladatokra. A feladatok sokaságát jól jelzi, hogy az iktatott
ügyiratok száma meghaladta a 9000-et. A hivatal személyi
feltételeit elemezve megállapításra került, hogy jól felkészült
szakemberekkel, az ügyfélközpontúságra törekedve gördüléke-
nyen szervezhetõ meg a hivatal mûködése.

A napirendek között bõséggel voltak olyan témák, amelyek
a törvényi elõírásoknak megfelelõen minden év elején tárgya-
landóak. Több helyi rendelet felülvizsgálatát kell ilyenkor
elvégezni. Mivel sem törvényességi kifogás, sem lakossági
vagy képviselõi indítvány nem volt ezek módosítására, így
változatlan formában maradt érvényben pl. az önkormányzati
tulajdonú bérlakások bérbeadásáról, a vendéglátó üzletek
nyitva tartásáról szóló rendelet. Döntött a Képviselõ-testület
a Törtel Roma Nemzetiségi Önkormányzata között létrejött
együttmûködési megállapodás felülvizsgálata tárgyában. A
Törteli Polgármesteri Hivatal és a Törteli Tulipán Óvoda és
Mini Bölcsõde, valamint a Déryné Mûvelõdési Központ és
Könyvtár közötti munkamegosztási megállapodást is elfogadta
a testület, melynek értelmében az intézmények gazdálkodással
összefüggõ feladatait a Hivatal apparátusa látja el a jövõben
is. Döntött a Testület szolgálati lakásszerzõdés meghosszabbí-
tása ügyében.

A Törteli Tulipán Óvoda és Mini Bölcsõde bölcsõdei egy-
sége mûködési engedély és elfogadott szakmai program alap-
ján kezdte meg mûködését, 14 gyermek felvétele megtörtént
a 14 férõhelyre. A lakosság részérõl írásbeli kérelem érkezett,
miszerint a bölcsõde biztosítson szolgáltatás keretében gyer-
mekfelügyeletet, vagy olyan lehetõséget, ahová a bölcsõdei
ellátást nem igénylõ szülõk is elvihetik a gyermekeiket idõn-
ként játszani a kortársaikkal. Mivel a Törteli Tulipán Óvoda
és Mini Bölcsõdéjében már a 14 fõs férõhelyünket feltöltötték,
ezért az idõszakos gyermekfelügyelet nem lehet megoldás. A
bölcsõdei szakértõ javaslatát elfogadva délutáni játszócsoport
létrehozásáról döntött a testület. A kisgyermeknevelõkkel tör-
tént egyeztetés alapján, heti egy alkalommal tudják majd
fogadni a gyermekeket és szüleiket. Ezzel biztosítható azok-
nak a bölcsõdés korú gyermekeknek a szocializációja, akik
ezt igénybe kívánják venni. A szolgáltatás díja 400 Ft/óra lesz.
A részletekrõl a bölcsõdében érdeklõdhetnek a kisgyermeket
nevelõ szülõk.

A szociális ellátásokról szóló önkormányzati rendelet mó-
dosítására is sor került. A meleg étkeztetési támogatás túlzott
megemelkedése miatt, és a Törteli Napközi Otthonos konyha
mûködési engedélyében meghatározott maximális kapacitásá-
nak figyelembe vételével a jövõben az a kérelmezõ, aki 40.
életévét még nem töltötte be, csak súlyosan veszélyeztetõ
élethelyzet esetén részesülhet meleg étkeztetési támogatásban.

Települési gyógyszertámogatásban az a kérelmezõ részesül-
het a jövõben, akinek a gyógyszerkiadásai, illetve a betegség-
hez kapcsolódó kiadásai, a háziorvos által írt gyógyszerszük-
séglet igazolás és a gyógyszertár által adott árjegyzék alapján
elérik, vagy meghaladják a havi 10.000 Ft-ot.

A testület döntése alapján tovább bõvült a Törteli Települési
Értéktár. Nagy István, valamint a Törteli Falumúzeum Baráti
Kör Egyesület javaslata alapján bekerült a gyûjteménybe „A
törteli 150 éves tanyavilág”.

Dr. Csiszár Géza a SCANDEUS Nonprofit Kft. ügyveze-
tõje a Ceglédi Központi Háziorvosi ügyelet jövõbeni mûködésé-
nek további finanszírozása miatt kereste meg az önkormány-
zatot. Kérelmében leírta, hogy az önkormányzati támogatás
már nem fedezi a mûködési költségeket, így a jelenlegi,
227.950 Ft/hó összegû támogatást a duplájára, 455.900 Ft/hó
összegre szeretnék megemelni. A Testület a szolgáltatási
szerzõdés módosítását támogatta, de az összeg meghatározása
érdekében további egyeztetéseket javasolt, tekintettel arra,
hogy õsztõl várhatóan a központi ügyeletet Pest megyében is
az Országos Mentõszolgálat fogja majd össze. A diszpécser
irányításával kerül meghatározásra, hogy a beteg ellátása
hogyan folytatódik: mentõ érkezik-e érte, vagy ha az állapota
engedi, a központi ügyeleti helyre kell bemennie. A tervek
szerint a korábbinál kevesebb helyen mûködne központi
ügyelet és ott is változás lenne a személyi összetételben.
Esetenként mentõtiszt, vagy speciális hatáskörû ápoló látná el
a beteget. Egy másik megoldási lehetõség a praxisközösségek
megalakulása, melyek egyik szerzõdési feltétele az ügyeletben
való közremûködés.

Újra meghirdetésre került az üres házi gyermekorvosi állás-
hely, valamint néhány, korábban közérdekû védekezést követõ-
en az önkormányzatnak ajándékozott ingatlan eladására ki-
írandó pályázat is.

Döntés született 2023. évi rendezvényterv elfogadása tár-
gyában. Ebben szerepelnek a nemzeti ünnepek és hagyomá-
nyos rendezvények megtartása.

Tárgyalták és elfogadták a képviselõk Törtel Község Önkor-
mányzata Képviselõ-testülete 2022. II. félévében hozott határo-
zatokról szóló tájékoztatót. A Testület 74 határozatot hozott, a
határozatokkal kapcsolatosan sem törvényességi felügyeleti, sem
ügyészi észrevétel nem érkezett. Az államigazgatási hatósági
ügyekben meghozott határozatok ellen fellebbezés nem volt.

Hosszas vita keretében, a döntést elnapolta a testület a helyi
közvilágítással kapcsolatosan. A megemelkedett energiaárak
miatt a 2022. november 30-i ülésén a Képviselõ-testület arról
döntött, hogy a település területén a közvilágítási hálózaton
mûködõ minden második lámpatestet kikapcsolja a közvilá-
gítás teljes mûködési ideje alatt.

A Polgármesteri Hivatal munkatársai 2022. december hó-
napban felmérést végeztek a község minden utcájában, a
lámpatestek összeírására megtörtént. Figyelemmel arra, hogy
Magyar Közút Zrt. kezelésében lévõ utakon nem lehet csök-
kenteni az amúgy is csak minden második oszlopon lévõ
lámpatestek számát, így a mellékutakon az összeírás alapján,
mindösszesen 40 db lámpatestet lehetne csak kikapcsolni, ami
nem eredményez számottevõ megtakarítást.

ÖNKORMÁNYZATI HÍREK
Tájékoztató a Képviselõ-testület januári
üléseirõl... Folytatás az 1. oldalról

Folytatása a 4. oldalon.
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DR. KOLLÁTH ÁGNES
jegyzõ ügyfélfogadása:

kedd: 13:00-15:00
csütörtök: 9:00-11:00

CZERÓCZKI FERENCNÉ
alpolgármester

fogadóórájának idõpontja:

minden hónap elsõ keddjén
0800-1000

GODÓ TIBOR
polgármester

fogadóórájának idõpontja:

hetente péntek 0900-1100

A polgármester hivatalos elfoglaltsága
miatt a fogadóóra elmaradhat!

Ennek okán új javaslatot vitatott meg a testület, a település
területén a közvilágítási hálózat 23:00 óra és 04:00 óra közötti
idõszakban történõ teljes lekapcsolásának lehetõségét. Ezzel
a megoldással 50%-os megtakarítás érhetõ el, tekintve, hogy
a teljes közvilágítási mûködési idõ nagységrendileg a fele
idõtartamra csökkenne. A Magyar Közút Zrt. az országos köz-
úthálózathoz tartozó utak lakott területi szakaszain a közvilágí-
tás teljes megszüntetéséhez nem járul hozzá. Egyelõre ezt a
lehetõséget a testület is elvetette. A probléma azonban továbbra
is fennáll, hisz a havi 6.918.654 Ft-ról 19.891.699 Ft-ra emel-
kedõ közvilágítás költsége nagy anyagi terhet ró az önkor-
mányzatra.

Törtel Község Önkormányzata Képviselõ-testülete megis-
merte és megvitatta a PM_ONKORMUT_2018/127 számú
támogatási szerzõdés 2.2. pontja szerint folyósított elõleg
felhasználásáról, a támogatott tevékenység megvalósulásáról
készített beszámolót.

Zárt ülés keretében három elõterjesztést tárgyalt a Kép-
viselõ-testület.

A 2747 Törtel, Dózsa György út 20., belterület 1742/2 hely-
rajzi szám alatti ingatlan eladására beérkezett pályázatot a
testület érvénytelennek nyilvánította.

A Lakmé Korlátolt Felelõsségû Társaság felszámolásáról
és az eseti megbízásokról szóló tájékoztatót elfogadta.

Egyebekben a két ülés óta eltelt idõszak eseményeirõl
számolt be Godó Tibor polgármester. Külön kitért arra, hogy
az óvodafejlesztéssel kapcsolatban a Területfejlesztési
Minisztériumhoz fordult támogatásért.

A Temetõ út – TOP-PLUSZ-1.2.3-21 KÓDSZÁMÚ – BEL-
TERÜLETI UTAK FEJLESZTÉSE elnevezésû pályázat során
elnyert forrásról elmondta, hogy a támogatási szerzõdés még
nem érkezett meg, így a 132 milliós beruházás elõkészítése
még nem indulhatott el.

A Magyar Falu Program (MFP-UHK/2021.) keretében
megvalósult útfelújításra (Törtel-MIX Kft.-hez és a Kákás-tó-
hoz vezetõ utak) kapott 29.999.059 Ft összegû támogatással
az Önkormányzat elszámolt, a Magyar Államkincstártól az
errõl szóló értesítés megérkezett.

Folyamatban van két gázkazán vegyestüzelésû kazánra
történõ cseréje (polgármesteri hivatal, mûvelõdési ház „A”
épülete), hogy a megemelkedett rezsiköltségeket ezzel is
mérsékelni tudja az önkormányzat.

Antalné Petrovics Erika
Ügyrendi és Szociális Bizottság elnöke

ÖNKORMÁNYZATI HÍREK

ÉS ÉLETKÖRÜLMÉNY
ADATFELVÉTEL

EURÓPAI 
JÖVEDELMI 

2023. február 15. – április 30.

További információ: 

www.ksh.hu/eletmod

VÁSÁRLÁSI UTALVÁNY
A telefonon vagy személyesen válaszolók 
mindannyian 1 000 forint  értékű  
vásárlási utalványt  kapnak. 

A KSH a háztartásokat jövedelmi helyzetükről, fogyasztásukról, 
valamint lakás- és életkörülményeikről kérdezi.

A felvételbe bevont háztartások levélben kapnak felkérést az adatszolgáltatásra.
A válaszadás önkéntes és anonim.

TELEFONOS SZEMÉLYESvagy

válaszadás: 

2023. február 15. és április 30. között

Tájékoztató a Képviselõ-testület januári
üléseirõl... Folytatás a 3. oldalról
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Tisztelt Lakosság!
A Törteli Ipartestület ismét egy fontos mérföldkõhöz

érkezett. Régi álmunkat tudtuk megvalósítani Törtel Község
Önkormányzata által, a civil szervezetek részére kiírt pályá-
zatának segítségével, melyen 250.000 Ft-ot kaptunk teraszunk
térkövezésére. Ebbõl az összegbõl a térkövet, szegélykövet
és az anyagköltség egy részét tudtuk finanszírozni. A kõmûves
költségeit és a maradék anyagszükséglet fedezetét természe-
tesen mi biztosítottuk. A munkálatok a jó idõnek köszönhetõen
a tegnapi napon be is fejezõdtek.

Büszkék vagyunk, hogy a nehéz anyagi körülményeink
ellenére, lehetõségeinkhez mérten, tudunk apró léptekkel szé-
pülni.

Terveink vannak még bõven, folyamatosan kutatjuk a
lehetõségeket, hogy egy kulturált székházat tudjunk teremteni,
amire méltán büszke lehet a lakosság és mi is.

Nagy álmunk, hogy fel tudjuk újítani magát a
nagytermünket, melyre nagyon várjuk a Magyar Faluprogram
pályázatát.

Köszönjük Törtel Község Önkormányzatának a pályázattal
nyújtott segítségét.

Molnárné Rátóti Szilvia
Törteli Ipartestület elnöke

Az Ipartestület hírei
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A bankszámlákon található összegek
megszerzésére irányuló kísérletek ma már
sajnos mindennaposak, ezért érdemes tisztá-
ban lenni azzal, hogy milyen módszerekkel
próbálkoznak a bûnözõk adataink és a bank-
számlánk feletti rendelkezés megszerzése
érdekében.

Cél az adataink és a belépési azonosí-
tók megszerzése:

Ahhoz, hogy elérjék céljukat, a személyes
adatainkra (név, születési név, anyja neve,
születési hely és idõ, lakcím) és a bankszám-
lánk online vagy telefonos azonosítói, jel-
szavai szükségesek. Egyik megoldás amikor
telefonhívás útján megpróbálják elhitetni,
hogy a bank munkatársai, további adatokat
kérnek vagy elõadják, hogy az ügyfél bank-
számláját veszély fenyegeti, ezért a hívás
során meg kell adni részükre a belépési kó-
dokat. Az is elõfordul, hogy a gyanútlan banki
ügyfelet miután sikerült meggyõzni, hogy a
bankból telefonálnak, arra veszik rá, hogy ma-
ga utalja át a „veszély” miatt egy „biztonsá-
gos” számlára a saját pénzét.

Adathalászat emailben:
A hozzáféréshez szükséges adatokat

adathalász emailek (phishing) segítségével is

igyekeznek megszerezni, amikor tömegesen
küldik ki a megtévesztõ email címrõl banki
logóval ellátott emaileket. Az emailben olyan
internetes linket helyeznek el, ami megjelené-
sében, domain nevében a tényleges banki
weboldalra hasonlító honlapra vezet. Ha ott
begépeli az ügyfél a banki azonosítóit, már
részben át is adta a bûnözõk részére a hozzá-
férését. Ilyenkor már csak a belépési, bizton-
sági kódot igyekeznek kicsalni telefonon
keresztül az ügyfélbõl és ha ez sikerült, már
be is jutottak a valós banki rendszerbe.

Hívja a segélyhívószámot, ha
közvetlen vagy közvetett életveszély áll

fenn, az érintett nagy mennyiségû vért veszít,
láthatóan nem kap levegõt, eszméletvesztés
után nem tér magához, csillapíthatatlan fáj-
dalma van, baleset, súlyosabb sérülés érte
(csonttörés, elállíthatatlan vérzés), zavarttá
válik, nem lehet vele kommunikálni, ön-, illetve
közveszélyes;

súlyos, emberi élet(ek)et veszélyeztetõ
közúti, légi, vasúti, vízi balesetet lát vagy
annak résztvevõje;

több ember halálát okozó járványos
megbetegedés, mérgezés vagy kábítószer-
túladagolása esetén, radioaktív sugárzás,
vagy veszélyes anyag kiáramlása miatt;

az állampolgárok életében jelentõs
fennakadás, emberi élet(ek)et veszélyeztetõ
esemény történt (tûz, földrengés, árvíz, vihar-
kár, épületomlás, gázszivárgás, szélsõséges
meteorológiai helyzet);

valamilyen bûncselekmény szemtanúja,
sértettje (például: emberölés, fegyveres rab-
lás, lopás, garázdaság, verekedés);

eltûnt vagy öngyilkos szándékú személy
megtalálásához kér segítséget, ismeretlen
kisgyermek megtalálásáról, kánikulában zárt
gépkocsiban hagyott kisgyermekrõl vagy ál-
latról, rendkívüli idõjárási viszonyoknál hajlék-
talan személy közterületen alvásáról van infor-
mációja;

a közlekedési jelzések megrongálódá-
sát, mûködésképtelenségét vagy egyéb vész-
helyzeteket (például: gyerekek köveket dobál-
nak az autóútra), közlekedési akadályokat
(például: közút veszélyes szennyezõdése),
közüzemi zavarokat (például: leszakadt veszé-
lyes, szikrázó villanyvezeték, úttestre kidõlt
fa, ami a közlekedést akadályozza) észlel a
bejelentõ;

Ezek a hamis levelek sokszor furcsa
nyelvtani hibákat, rossz szóhasználatot tartal-
maznak, mert az elkövetõk nem mindig az
adott ország lakói, nem vagy nem jól beszélik
a nyelvet és csupán ellenõrizetlen gépi
fordításokkal operálnak. 

Kit terhel a felelõsség?
Ha az elkövetõk azért tudták elutalni a

számlánkról a pénzt, mert a megtévesztés
miatt mi megadtuk az adatainkat, a hozzáfé-
résünket, kémszoftvert telepítettünk a mobil-
telefonunkra a csalók kérésére, akkor aktívan
segítettük ezzel a bûnözõket, intézkedéseink-
kel megszegtük a banki elõírásokat és ezzel
mi hoztuk magunkat olyan helyzetbe, ahol
kárunk keletkezett.

Ezen esetben a bank általában mentesül
a felelõsség alól, viselnünk kell a teljes kárt,
ami bekövetkezett a számlánk jogellenes
kiürítése során.

Az ilyen esetek elkerülése érdekében min-
dig óvatosnak és gyanakvónak kell lennünk
minden esetben, ha emailben, telefonon ke-
resnek meg minket és a bankszámlánkhoz
kapcsolódóan bármilyen adatot kérnek tõlünk.
Az a biztonságos, ha minden esetben akár
személyesen, akár az általunk ellenõrzött hon-
lapon, telefonszámokon vagy applikáción mi
lépünk kapcsolatba az általunk választott idõ-
pontban és módon a bankkal. Így elkerülhet-
jük, hogy akaratunkon kívül ismeretlenek ré-
szére adjunk át bármilyen banki információt.

Pest Vármegyei Rendõr-fõkapitányság
Bûnmegelõzési Osztály

rendkívüli halál történik (például: vízbõl
kivetett elhunyt személy megtalálása), körö-
zött vagy elõvezetni kívánt személy vagy
körözött tárgy (gépjármû, ékszer) hollétérõl
van információja, talált tárgyról, elhagyott
gyanús csomagról, állatról, esetleg álren-
dõrök.

Ne hívja a 112-t, ha unatkozik vagy szóra-
kozni akar vagy hogy a hívásfogadó szemé-
lyeket szidalmazza, sem akkor, ha tudakozó
jellegû kérdései vannak, például az idõjárás-
sal, a vonatok menetrendjével, a pontos
idõvel, a hatóságok elérhetõségével stb.
kapcsolatos információkra van szüksége.

Az indokolatlan hívások túlterhelik a
rendszert, ezzel veszélyeztetve olyan emberek
életét, vagyontárgyait, akik valóban segítség-
re szorulnak.

Ön is kerülhet olyan helyzetbe, amikor a
készenléti szervek gyors reagálásán múlhat
az élete.

Aki az egységes európai segélyhívó szá-
mot, illetve a nemzeti segélyhívó számot an-
nak rendeltetésétõl eltérõ célból, szándékosan
felhív, szabálysértést követ el. A szabálysér-
tés elkövetõjével szemben 5000 forinttól
150.000 forintig terjedõ pénzbírság, illetve
közérdekû munka kiszabására kerülhet sor.

Legyen óvatos, csalók élnek vissza
a bankok nevével!
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A Törteli Szent István Király Általános Iskola hírei

Iskolánkban a Logikaalapú Alprog-
ram foglalkozás keretében, Szirtes Már-
ton Gergely 7.b osztályos tanulónak
sikerült meghódítania a „Hanoi tornyai”
logikai játékot, annak mind a 9 korong-
jával. A feladat elvégzéséhez szükséges
minimális lépésszám 511 lépés volt.

Szép teljesítmény! Ügyes vagy! Na-
gyon büszke vagyok rád!

Amit a játékról tudni kell…
„Hanoi tornyai” – alighanem min-

denki által ismert logikai játék, melyet
azonban kevesebben tudnak, hogy a
játékot 1883-ban egy francia matema-
tikus, Édouard Lucas hozta létre.

A játék lényege, hogy az egyik osz-
lopon található korongokat úgy kell
áthelyezni egy másik oszlopra, hogy
egyszerre csak egy korongot mozgat-
hatunk és nagyobb korongot nem lehet
a kisebbre helyezni.

Az ötletet egy hindu legendából
kapta, ami szerint a világ megterem-
tésekor egy 64 korongból álló tornyot

kezdtek átmozgatni Brahma szerzetesei.
A szabályok azonosak voltak a ma is-
mert hanoi torony szabályaival.

A legenda szerint amikor a szerze-
tesek végeznek majd a korongok átjutta-
tásával egy másik rúdra, a kolostor ösz-
szeomlik és a világunk megszûnik létezni.

A DÉRYNÉ MÛVELÕDÉSI KÖZPONT ÉS KÖNYVTÁR HÍREI

A hétköznapok tehetségei! — Nagy vagy, Gergõ!
A legenda szerinti példát alapul véve

(64 korong) a megoldás:
18.446.744.073.709.551.615 lépés szük-
séges a feladat megoldásához.

Ez hatalmas szám!
Ha egy szerzetes éjjel-nappal dol-

gozna a feladaton másodpercenként egy
lépést végre-
hajtva, akkor
több mint 550
milliárd év
alatt tudná
megoldani a
feladatot.

Gergõ tel-
jesítményével
ö s z t ö n ö z n i
szeretném is-
kolánk többi
tanulóit is,
hogy szabad-
i d e j ü k b e n
foglalkozzanak

logikai játékokkal, mert Gondolkodni
Jó! :)

Topai Sándor
matematika tanár
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A DÉRYNÉ MÛVELÕDÉSI KÖZPONT ÉS KÖNYVTÁR HÍREI

Milyen volt a 2022-es évünk? Még
mindig nem a megszokott és rendhagyó,
mégis sûrû, programokkal és munkával
teli, izgalmas és érdekes. Reméljük,
Önök számára is! Most néhány sorban,
idõrendben visszaemlékezünk, hogy
átfogó képet kapjanak Önök is.

JANUÁRBAN a Magyar Kultúra
Napjára emlékeztünk. A zene és a mûvé-
szet világában kalandoztunk Márton
László zenepedagógus és elõadómûvész
segítségével. Kodály Zoltántól, Bartókon
át egészen Bach-ig. Az ünnep alkalmá-
ból Godó Tibor polgármester úr köszö-
netét fejezte ki a közmûvelõdésben vég-
zett munkánkért, majd a néhai Baranyai
János igazgató úr emléke elõtt róttuk le
tiszteletünket, életútjának bemutatásával
és egy koszorú és mécses elhelyezésével.

FEBRUÁRBAN „Szenior-Net”
internet és számítógép felhasználó
tanfolyamunk zajlott, folytatódott.

Helyet biztosítottunk a Lázár Ervin
Program iskolások számára szervezett
színházi elõadásainak, és rendszeres
egészségügyi elõadások, de meditációs
délutánok is rendszeressé váltak könyv-
tárunkban. Folytatódtak babafoglalkozá-
saink egész évben, és februárban rendez-
ték a Mozgássérültek Egyesülete köz-
gyûlését is rendezvénytermünkben.

Ebben a hónapban került sor vér-
adásra is.

MÁRCIUSBAN ismét megszervez-
tük immár a „II. Télûzõ túrát”, melyen
közel 80 fõ vett részt, és oldotta meg a
jelen esetben a Farsang témakörben
összeállított játékos feladványainkat.

A résztvevõ csapatok más környék-
beli városokból, Albertirsa, Abony és
Nagykõrös városaiból is érkeztek. A túrát
díjazással, és vendéglátással zártuk a
Tanyaszínháznál, melynek rendelkezésre
bocsátását ezúton is köszönjük Czerócz-
ki Tündének. A program lebonyolításá-
ban való segítséget köszönjük Nagy Ist-
vánnak és családjának, valamint Palás-
tiné Demeter Zsuzsannának és család-
jának.

Ebben a hónapban ünnepeltünk a
„Víz világnapját” alkotói pályázattal.

Márciusban biztosítottuk a helyszínt
a tüdõszûrésre, és ügyeletet biztosítot-
tunk a regisztráció gördülékeny lebonyo-
lításában, valamint részt vettünk a Már-
cius 15-i ünnepi mûsor szervezésében.

ÁPRILIS 11-én emlékeztünk a Ma-
gyar Költészet Napjára, ahol a „Petõfi
200!” elnevezésû rajzpályázat eredmé-
nyeit hirdettük ki és adtuk át a díjakat,
valamint a Törteli Szent István Király
Általános Iskola tanulóinak mûsora mel-
lett Csanád László készült megzenésített
verses alkotásokkal.

Itt volt ebben a hónapban a Maszk
Bábszínház és teltházas elõadást adott
iskolásoknak és óvodásoknak „Mátyás
király bolondos bolondjai” címmel.

Áprilisban tartotta a Törtel Mûvelõ-
déséért Egyesület Húsvéti játszóházát,
melyben szintén aktívan részt vettünk.

Ebben a hónapban szerveztük az elsõ
„Kertbarátok csere-beréje” találkozót,
ahol a Bolhapiac mellett számos növény
cserélt gazdát, segítve ezzel a tavaszi
ültetéseket.

Április 22-én „A Föld Napja” címmel
nyílt interaktív kiállításunk a Malomban,
ahol játékos feladatok keretében számos
ismerettel gyarapodtak a kiállítást meglá-
togató iskolai és óvodai csoportok.

MÁJUS hónapot az Anyák napi és
Majális rendezvénnyel indítottuk; a helyi
fellépõk és a vásárosok, arcfestés, ugrá-
lóvár mellett a Dupla KáVé volt az est
sztárfellépõje, míg a gyermekeket is ze-
nés, interaktív gyermekmûsor várta a
„Kalózok kincse” címmel.

Megünnepeltük a Madarak, fák nap-
ját, tájékoztatót tartottunk „Környezet-
tudatos vízhasználat” címmel Csiszér
Endre hidrogeológus elõadásában a
könyvtárban.

Busszal utaztunk Budapestre a Víg-
színházba, több, mint 40 fõ láthatta így
a Padlás c. híres musicalt.

21-én Gyógynövény túrát szervez-
tünk Nagy István segítségével, bejártuk
a Kákás-dûlõt, megtanultuk, melyik
éppen szedhetõ növény mire való, és
gazdag gyûjteménnyel térhetett haza
minden résztvevõ.

Ebben a hónapban zajlott a Közössé-
gek Hete, melyhez 3. éve minden május-
ban csatlakozik intézményünk, ekkor
került megrendezésre Kányádi Sándor
zenés irodalmi estünk, a CVK Irodalom-
barátok Köre elõadásában. A hónapot
gyermeknapi rendezvényünkkel zártuk;
itt a gyermekeket bábelõadás, arcfestés,
ugrálóvár, és sok más érdekesség várta.
A legkisebbek motoros felvonuláson
vettek részt, a Malom udvarán pedig
szemügyre vehettek rendõrautót, traktort,
polgárõr autót.

JÚNIUSBAN a „Petõfi 200!” rajz-
pályázat nyereményeként egy osztállyal
tettünk lovas kocsis kirándulást a Kutya-
kaparó csárdához, ahol vetélkedõvel és
étellel, itallal vártuk a gyermekeket.

Ebben a hónapban tartottuk Hagyo-
mányõrzõ táborunkat, ahol volt szappan-
készítés, kosárfonás, papírszínház, dia-
vetítés, de készültünk bábelõadással és
ellátogattunk a nagykõrösi Szafari Park-
ba buszos kirándulás keretén belül, és a
Tanyaszínháznál is eltöltöttünk egy
egész napot.

Senkei Rita, igazgató

KITEKINTÕ
– Visszaemlékezés 2022. programjaira

Szenior net tanfolyam

Télûzõ túra

Majális
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A DÉRYNÉ MÛVELÕDÉSI KÖZPONT ÉS KÖNYVTÁR HÍREI

Majális

Majális

Gyógynövény túra

Gyermeknap

Elõadás a könyvtárban

Hagyományõrzõ tábor – kosárfonás Hagyományõrzõ tábor

1989 óta ünne-
peljük január 22-én
a kultúrát. 1823. ja-
nuár 22-én Kölcsey
Ferenc tollából szü-
letett meg a Hym-
nus, a’ Magyar nép
zivataros századai-
ból címû költemény,
amely mára magyar-
ságunk egyik leg-
fontosabb jelképévé
vált.

A Kölcsey által
megfogalmazott gon-
dolatok valamennyi magyar ember
szívének legmélyérõl szólnak. Ebben
az évben éppen 200 éves ez a gyö-
nyörû költemény. Ezzel kapcsolatban
egy rajzpályázatot hirdettünk, melyre
számos gyönyörû alkotás érkezett
hozzánk. Ezeket elsõ nyitó rendezvé-
nyünk alkalmával kiállításként meg-
tekintheti minden érdeklõdõ, mind-
amellett online formában már elér-
hetõvé tettük Facebook oldalunkon
a rajzokat.

A Magyar Kultúra Napja alkal-
mából emlékeztünk a Déryné Mûve-

Magyar Kultúra Napja

lõdési Központ és Könyvtár egykori
igazgatójára, Baranyai Jánosra. Mol-
nár Julianna ismertette és méltatta a
néhai igazgató úr életútját.

Végezetül Törtel Község Önkor-
mányzata nevében Dr. Kolláth Ágnes
jegyzõ és Jaczina Zoltánné képviselõ
asszony helyezett el koszorút az
emléktáblán, a Déryné Mûvelõdési
Központ és Könyvtár nevében pedig
Senkei Rita igazgató.
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A Törteli Falumúzeum Baráti Kör Egyesület jelenti

Nagy István: A tanya
A tanya a társadalmi evolúció tradici-

onális, értékteremtõ önfenntartására ké-
pes, történelmünkben gyökerezõ, ha-
gyományok tiszteletére, generációk fel-
halmozott tapasztalataira épülõ élettér és
családokat fenntartó multifunkcionális
munkahely. Több millió honfitársunk,
generációk sokasága nõt fel tanyákon,
hordozva magukban a természettel való
kölcsönös együttmûködés képességét és
a komplex gazdálkodási készségek bok-
rétáját a termeléstõl a feldolgozáson át
az értékesítésig.

Történelmünk nem egy kritikus pilla-
natában volt az általa megtermelt élelem-
mel nemzetünk megmaradásának segítõ
támasza (nagyháború után is 1956-ban).

A tanyák helyben, környéken talál-
ható agyagból épültek a XVIII. század-
ban (ún. vert fal) késõbb vályogtégla
falazattal, döngölt agyag, esetleg lápi kõ
(kõvágú gyeprõl) aIapra. Az ereszet
széles volt, ott szárították a paprikát, cir-
kot, stb. A tetõzet zsúp (rozs, szaIma,
gyékény, késõbb nád, cserép). A tanyák
mellett volt a tanya-tó, ahonnan az építõ-
anyagot nyerték, ott fürödtek a kacsák,
libák, sertések, hûsöltek a bivalyok.

A tanyás gazdaságok sokszínû föld-
használattal (kb. 50 féle növény termett)
egészen a tagosításig (TSZ szervezés
1956-60-ig) virágoztak. Önfenntartásra
és piacra is termeltek, gyakorlatilag az
egész lakosság itthon élt és dolgozott,
és ez az 1945-ös és 1949-50-es földosz-
tás után is, sõt a TSZ mûködése idejében
is jelentõs volt egészen 1989-90-ig.

A könnyen melegedõ homoktalajo-
kon a fészekbe ültetett dinnye, tök, para-
dicsom ha Iegyökerezett (közel volt a
talajvíz) jól megélt és primõrként a „cér-
nán guruló vacakon” bejutott Ceglédre
a piacra, úgy mint a zöldborsó, paprika,
tejhaszon, stb. is.

 A kis vonat volt maga az ÉLET. Vil-
lany nem volt, öntözni nem tudtak, kivé-
ve a Gerje-mentén. A gazda tudta, hogy
a tanya körül hova vesse a gabonát, ku-
koricát, répát, tököt, cirkot, stb., melyik
jó szõlõnek, kertnek, stb. Mivel 5-10 hold
eltartott egy-két tehenet, egy lovat, volt
évi 40-50 tonna szerves trágya hozam.
Így minden szántó 3-4 évente meg volt
trágyázva. A talajok vízgazdálkodása és
tápanyagszolgáltató képessége megfelelõ
volt, az aszály sem volt ilyen mélyreha-
tóan tragikus.

Szemes terményt – kukorica mellett
jellemzõ volt a Törteli sárga piros és
fehér lófogú kukorica (lásd Tápiószelei
génbank) – (amelyet 15-20000 csíra/
hektárt vetettek el, ma 60-80000-et
vetnek) ritkára keresztbe-hosszában lóval
háromszor-négyszer meghúzatták. Közé
tököt, babot vetettek, a szélibe seprõnek
való cirkot, a csirkéknek napraforgót. A
kukoricaszár széna-értékû volt a marhák-
nak. Tuskója tüzelõ, csutkája gyújtós.
Búzát a homokon (Neterem, Újosztály,
Nyilas) nem tudták megtermelni, ott a
rozs volt a kenyéralap, termett is 300-
800 kg/hektárt, szalmája alom és tetõ-
fedõ, kézmûves alapanyag volt.

A fekete-földiek cukorrépát is ter-
meltek (Beretvás, Farkas) a szolnoki
gyárnak a répa szelet, melasz mellékter-
mék járandóság valóságos kincs volt a
kérõdzõnek.

A homok-partokon fordításban (lásd
nõi lovas sír Demeter tanyánál) fél-egy
holdnyi vegyes gyümölcs volt, ami szõ-
lõt jelentett és 6-8 m-es távolságban a
gyümölcsfákat (körte). Bakhátas fejmû-
velés volt, õsszel kézzel betakarták, már-
ciusban kinyitották, télen a sorközöket
sarogján meghordták trágyával ,amit
nyitás elõtt beástak (a szõlõ görbe em-
bert nevelt a sok és nehéz munka miatt).

A szõlõ fajták: otelló, mézes fehérje,
kadarka, kövidinka, ezerjó, stb. Igen jó
asztali bort adtak fõleg saját részre. A
gyümölcsfa nyári-õszi bevételért kellett,
abból piacoltak. Kezdve a búzával-árpá-
val, érõ körte, a kecskeméti piros, csíkos
vajalma, arabicska és mézes körte, füge-
barack, kIára aIma, asztrahári piros, sa-
lamontzki fontos, pogácsa, boralma.
Késõbb Jonathán, Starkimson, batul stb.
A peronoszpóra ellen rézgáliccal véde-
keztek.

A szõlõsorok végén a ribiszke és a
köszméte (piszke) bokrok a csemegét
szolgáltatták. Befõtt nem volt, aszaltak
mindent a kemencében, padláson. A sa-
vanyúság a hordós káposzta volt. A feke-
terépa, cékla, téli ún. köcsögdinnye a
veremben volt. Vetõmagot sosem vettek,
mindenbõl magot fogtak: pl. mezei bor-
só, homoki bab, a sárgahéjú, csíkos héjú
dinnye, sütõtök, rózsakrumpli, paradi-
csom, stb.

Növényvédelem nem volt, esetleg
tavasszal kénnel lemosó permetezés.

A régi fajták általában megelõzték az
aszályt, mélyen gyökereztek. Ha vizes
esztendõ volt sem keseregtek, vetettek
rövid tenyészidejû 100 napos kukoricát,

kölest, mohart stb., és azt feletették a
jószágokkal. Mindent felhasználtak, a
tarlókon legelt birka, marha, liba, hagy-
ták kivirágozni a tisztes füvet (tarló vi-
rág) méheknek. Vetettek a tarlóba tarló-
répát, tarlóburgonyát, csalamádét, stb.
Minden portán volt diófa, eperfa, amely
a júliusi fehér eper érésével kezdõdõen
az augusztusi fekete eperig a kipányvá-
zott disznók fõ eledele volt.

Az 1958-60-as évek erõszakos szö-
vetkezetesítése után a nagy táblák kiala-
kítása miatt, elindult az oktalan tanya-
rombolás. Elõször a homogénebb talajú
északi határrészen, végül a Neteremben
is. 1980-ig folyamatos a tanyarombolás,
akik ott maradtak és megmaradtak, azok
általában ma is megtalálhatók, ott élnek
a szövetkezet villamosított tanyáin, hogy
a paraszt látástól vakulásig dolgozhasson
otthon a háztájiban is.

A szövetkezetek: Rákóczi, Aranyka-
lász, késõbb az egyesült Dózsa intenzív
állattenyészést folytattak. 1800 db szar-
vasmarhából 700 tejelõ tehén, 1200 db
merinó juh törzstenyészet, 8000 hízót
kibocsátó tenyésztelep, emellett a háztáji
gazdaságokban is volt kb. 400 db tehén,
2000 db anyajuh, 800 db koca, 50 ló
stb. Ekkorra megszûntek a községi
gulyajárások (Fehértói, Jarsoviczki, Kõ-
vágó, stb.). Évente 10.000 db malacot
vittek ki a faluból Vácra, Gödöllõre,
Monorra, stb. A gazdák egy koca válasz-
tott malacainak az árából felépítettek egy
fél házat (Határ Dénes nyomán). Mû-
ködött a háztáji tejgyûjtõ, a vágóállat
integráció és felvásárlás (hízó, nyúl, stb.),
és a leadott portékájáért még aznap fizet-
tek (kivéve ha az integrátor nem a Tuli-
pán vendéglõben itta a kisfröcsött). Mû-
ködött a borsófejtõ a Nagykõrösi Kon-
zervgyár részére és felvásároltak minden
kertészeti terméket: paprika, paradi-
csom, cukkini, tök, patiszon. Dolgozott
és élt a falu. A TSZ szabadföldi kerté-
szete paprika, dinnye, zöldségfélék, kb.
50-60 embernek adott munkát.

A termálkútnál a tagság famedencés
fürdõt épített és üzemeltetett (veszteség-
gel egészen 1988-ig, a szövetkezet szét-
veréséig. Dini bácsi unokája, Skola Pista
és egy gyümölcskertész Surin János).
Sajnos máig ható tragédia, hogy a közös-
ben volt 120 hektár szõlõ, 130 hektár
gyümölcsös. Ezek 20-30 fõnek állandó,
150-200 fõnek idénymunkát adtak.

A borászat a tagi saját fogyasztást
szolgálta ki.

Folytatása a 11. oldalon.



HÍRADÓ 11. oldal

A térségben mára TSZ-telepített 500
hektár olasz papír nyárfás, amely amíg
a 3-4 m mély talajvizet elvonta, az ásott
kutakból eltûnt a víz. Villany nem lévén
Czakó, Újosztály, Kákás határ részeken
kezdett megszûnni a tanyasi életforma.
A táj elindult a sivatagosodás útján, az
emberek 1988-1989-ig TSZ-ben dolgoz-
ván biztos, de boldog szegénységben él-
tek. Nem voltak napi gondjaik (villany-
számla, élelem, tüzelõ). A fél falu akkor
épült újjá, de ABC, óvoda, stb. is. A
TSZ-ben több mint 1000 volt a tagok és

alkalmazottak létszáma, 500 fõ nyugdí-
jas és járadékos volt, mintegy 300-an
eljártak dolgozni Evig, Szolnoki Vegyi-
mûvek, stb. A munkanélküliség ismeret-
len fogalom volt. A 30-40 család alkotta
cigány kisebbség jól beilleszkedett, a fér-
fiak vályogtéglát vertek, drótoztak, fol-
toztak, télen a tanyákra jártak disznóto-
rokba a parasztoknak muzsikálni. Az
asszonyaik meszeltek, tapasztottak, stb.

A határban utoljára 30-40 éve a szö-
vetkezet szerves trágyázott. Ma néhány
gazda végzi ezt pár határon, és intenzív
gazdálkodás folyik. A talajaink az elsa-

vanyodás, levegõtlenség, stb. áldozataivá
lettek és lesznek. Ma az állattartás visz-
szavonult, kevesebb jószág van, mint a
második világháború után megmaradt
állomány 1/10-e. Az 1980-as évektõl
nincs okszerû tápanyaggazdálkodás.

„Lassan porrá válik a föld, kisfiam”
– mondotta a régen elhunyt Káldi Józsi
bácsi. A kiút lehet a környezetkímélõ
agrár-környezet gazdálkodás, az ökoló-
giai-gazdálkodás, az extenzív gyephasz-
nálat, illetve a 2027-ig életbe lépõ táj-,
és természetvédelmet elõnyben részesítõ
UNIÓS támogatási rendszer.

Folytatás a 10. oldalról.
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Hálás szívvel mondunk köszönetet
mindazoknak, akik

PAPP ISTVÁN
temetésén részt vettek, gyászunk-
ban, mélységes fájdalmunkban
õszinte részvéttel osztoztak. Kö-
szönet a vigasztaló szavakért, a
szeretet virágaiért.

A gyászoló család

Köszönetnyilvánítás
Hálás szívvel köszönjük azoknak
az adományozóknak a segítségét,
akik

PINTÉR ERIKA
szülõi sírba történõ elhelyezésének
teljes költségét megtérítették. Akik
Erika temetésén részt vettek és sír-
jára virágot, koszorút helyeztek.
Köszönjük a Ceglédi Toldy Ferenc
Kórház belgyógyászati osztályán
(I. és a krónikus bel.) dolgozó or-
vosok, nõvérek áldozatos munká-
ját. Dr. Szabó László úrnak, Fanni-
nak, Marikának a segítséget, türel-
met és mindazoknak, akik segítõ
kezet nyújtottak Erika felé, akik
szerették.

A vízfelhasználás kétszer gyorsabb
ütemben nõtt az elmúlt száz évben, mint
a Föld népessége. A Föld édesvízkészlete
ugyanakkor állandó, az összes víz mind-
össze 1%-a alkalmas emberi fogyasztás-
ra, amit nemcsak a túlzott fogyasztás,
hanem az éghajlatváltozás, a környezet-
szennyezés, a talaj- és vízszennyezés, a
gazdasági növekedés, a változó életstílus
is veszélyeztet.

Mérjük vízhasználatunkat, hogy ész-
szerûen tudjunk takarékoskodni vele!

A víztakarékosság alapelve: ha lehet-
séges, a bejövõ vízmennyiséget legalább
kétszer kell felhasználni.

Szinte mindenre ivóvíz minõségû víz
folyik el háztartásunkban, pedig kis
odafigyeléssel sokat spórolhatunk. Az
úgynevezett szürkevíz – ami már fel-
használt, enyhén szennyezett víz – ivásra
nem alkalmas, viszont locsolásra, takarí-
tásra, WC öblítésre, felmosásra még ki-
válóan felhasználható. Leginkább kéz-
mosás, zuhanyozás, zöldségtisztítás köz-
ben keletkezik.

Egyszerû víztakarékossági tippek
a háztartásban

1. Amikor tisztálkodunk, fogat mo-
sunk, ne folyassuk végig a vizet.

2.  Kézmosáskor, borotválkozáskor is
jelentõs vízmennyiséget takaríthatunk
meg, ha vizet eresztünk a mosdótálba,
ahelyett, hogy a csapból folyatnánk a vi-
zet. (Esetleg a mosdótál fölött is mosha-
tunk kezet, ha a folyó vízhez ragaszko-
dunk.)

3. Zuhanyozzunk le öt perc alatt, ne
pedig fürdõzzünk a teli kádban.

4. A WC öblítéshez használjunk víz-
takarékos tartályt, de leönthetjük akár a
felmosólével vagy a fürdõvízzel is.

5. Rendszeresen ellenõrizzük, nincs-
e szivárgás a WC-ben. A szivárgó WC
a váratlan magas vízfelhasználás egyik
leggyakoribb oka.

6. Rögzítsük a csepegõ csapokat.
Egy csepegõ csappal naponta akár 5-15
liter vizet is elpazarolhatunk.

7. Csak akkor indítsuk be a mosó-
és mosogatógépet, ha tele van.

8. Folyóvizes mosogatás helyett
válasszunk kéttálcás mosogatót.

9. A mosogatótálcába tegyünk egy
tálat, abban fogjuk fel a szürkevizet.
Ezzel 50%-kal csökkenthetjük a vízvesz-
teséget.

10. A fõzéshez használt alapanyago-
kat álló vízben tisztítsuk meg.

11. A vízcsapból télen néha túl hideg,
nyáron pedig túl meleg víz folyik. Amíg
várjuk, hogy kellõen felmelegedjen,
vagy lehûljön, az így elfolyó vizet fogjuk
fel egy edénybe, ezt többek között zöld-
ség fõzésére, mosására, ruhaáztatásra is
használhatjuk.

Consolatio
Nem múlnak õk el, kik szívünkben élnek,

Hiába szállnak árnyak, álmok, évek.
Õk itt maradnak bennünk csöndesen még,
…És élnek õk tovább, szûz gondolatként.

Juhász Gyula

Megemlékezés

Kegyelettel emlékezünk
Édesapánk (Erdei László)
halálának 30., Édesanyánk
(Rátóti Ilona) elhunytának

13. évfordulóján.
Dr. Erdei László
Dr. Erdei Antal

és családjuk

Március 22. – A víz világnapja
12. Ha hideg vizet szeretnénk inni,

tartsuk a hûtõben!
13. Az esõvizet gyûjtsük össze (hor-

dóban, tartályban, stb.), locsoláshoz ki-
váló.

14. Öntözzünk esõvízzel, s lehetõség
szerint reggel vagy este – ekkor keve-
sebb párolog el. Magyarországon egy
150 négyzetméter alapterületû családi
ház tetejérõl annyi esõvizet lehet össze-
gyûjteni, amennyi egész évben fedezheti
egy négytagú család vécéhasználati,
takarítási, mosási igényeit

Sebõk Jánosné
http://fna.hu/mittehetsz/vizlabnyom
h t t p s : / / h o g y a n k e l l . h u / Ta k a r % C 3 % A 9
koskodni_a_v%C3%ADzzel
https://masfelfok.hu/2020/09/02/tippek-igy-
takarekoskodj-a-vizzel-hogy-ne-a-csapbol-folyjon-
el-a-penzed/


